

ЖЮЗОФЪ ВѢРХНѢЙС

№ 10185 ИЗДАНИЕ ПЕРВОЕ

ИЗДАНИЕ ПЕРВОЕ № 10185
С.-ПЕТЕРБУРГЪ, СУББОТА, 10-го (23-го) ИЮЛЯ 1904 ГОДА.

АНТОН ЧЕХОВ.

(Мое съ него знакомство, встречи, воспоминания).

Не как простой обозреватель московской жизни, по обзанности отмечавший события текущих дней, а как старый товарищ, горячий поклонник и человек, много обожанный и глубоко благодарный, хуко говорить о Чехове. Онь умел, по его образу стоять передо мной, и слышу возвысить себя знакомым, приятной тихой голосом, в котором никогда не раздавалась крикливость и раздражительство: «Нет, Чехов умер! Такъ рано, въ порѣ расцвѣта литературного таланта, всего года полѣжитъ!» Всѣ знали, что онъ болѣе, но никто не ожидалъ такой быстрой и внезапной развязки...

Это было какъ будто вчера въ 1888 году, приѣхавъ въ Москву изъ далекой провинции, где я скитался цѣлыми восемь лѣтъ и все время, какъ чеховскіи три сестры, лѣготѣль къ столицѣ. И познакомился съ А. П. Чеховыми, молодыми человѣкомъ съ широкими плечами, высокими и стройными. Больше, всѣльные темно-русые волосы краснѣо выдалили его задумчиво лицо съ небольшой бородкой и усами. Когда Чеховъ смыкался, его губы улыбались такъ то особено, ласково и юмористически. Сияющіе глаза его, прекрасные и мечтательные, съѣздили на все лицо. Это были глаза, воюющие на кеши, какъ у героянъ его первого рассказа въ «Новомъ Времени» — «Нанихіда». И когда Чеховъ шутлилъ, высыпывая почту-нибудь, карикатурно изображалъ, какъ глаза противъ глади на вѣсѣ, и этотъ добрый взглядъ говорилъ, что въ словахъ юмориста иѣтъ и тѣни забои и жизни.

Въ то время, когда началось наше знакомство, Чеховъ работалъ въ «Осколкахъ», «Петербургской Газетѣ» и только что началъ писать такъ называемые «субботники» въ нашей газетѣ. Чехова «Осколки» мы знали давно, и всѣхъ, кто писалъ въ этомъ журнале, до болѣзникоости восхищали крохотные рассказы А. Чехонте. Въ одной изъ московскихъ газетъ на-дняхъ было сказано, что редакторъ «Осколковъ» г. Лейкинъ «взялъ изъ развитія таланта» Чехова; тутъ ровно никакого не происходило, но что г. Лейкинъ обѣими руками хватился за талантливаго сотрудника и

хотѣо издать его книгу «Пестрые разказы», это ярко. Въ тѣ годы «Осколки» писали очень хорошо, и «группа» этого журнала, какъ говорила Чехова, состояла изъ такихъ писателей, какъ Л. И. Нальминъ, Л. И. Трефельдъ, В. Б. Балашовъ (И. Гракъ), А. Грушевскій. Въ «Осколкахъ» тогда же появлялась издача произведеній Горбунова, гг. Альбова, Бараненчика, Вас. Немировича-Данченко, а редакторъ печаталъ на-вѣбѣ интересныи свои рассказы и сценки изъ кунсткамерского быта. Вотъ та «колыбель», где одно время находился талантъ Чехова. Это было ребячество изъ колыбели, онъ вынорукнувъ въ «Петербургскую Газету», а затѣмъ, какъ блескатель ракета, взлетѣлъ въ «субботникахъ» «Нового Времени». Въ мелкихъ журнальныхъ Чеховъ разбросалъ истинные бриллианты юмора. Его рассказы «Дама», помѣщенный въ «Осколкахъ», вскорѣ послѣ дѣла много веселыхъчи сказывалъ Л. И. Толстой. Большой писатель говорить, что онъ, читая, какъ барышня доказала своей драмой писателя, хотѣтъ до слезъ. Но весь этотъ превосходный юморъ, эти обширные восторги и похвалы привнесли не сразу, а постепенно въ «Новое Время», послѣ того, какъ г. Суворинъ издалъ книгу Чехова «Въ сумеркахъ», а г. Буревѣнъ первый напечаталъ въ неї весьма сочувственній фельетонъ. Тутъ у всѣхъ словно глаза открылись. Изданіе раньше г. Лейкина «Пестрые разказы», очень плохо раскрученное въ теченіи ряда лѣтъ, другъ, недѣль въ три-четыре, разошлось до посыпданія экземпляровъ.

Чеховъ раздумывалъ мнѣ объ этомъ, ссыпъ и раздумывалъ:

— Чего она (т.-е. покупатели) раньше хотѣли?

И познакомился съ Чеховыми, когда онъ жилъ на Кудринской Садовой, въ д. Карпене; тамъ онъ занималъ цѣлый флигель двухъ этажа и платить въ мѣсяцъ 55 рублей. Тенеръ эта же квартира ходитъ по удвоенной цѣль. Чеховъ принялъ меня раздущо и просто и сразу посовѣтовалъ писать рассказы бѣлье серенькие и болѣе «единичные», чтобы заработать побольше.

— Вообще пишите больше, сидите за письменнымъ столомъ дни и ночи. Въ молодые годы это необходимо дѣлать писателю!

Черезъ некоторый срокъ времени онъ сказалъ мнѣ:

— «Богданъ» и «Петръ Пелешъ» — ступеи въ который неудовольствие

ни, по которымъ надо исходить вверхъ. На-иниците изъ что-нибудь въ «Новое Время»... да поскорѣ!

Я исполнить этотъ благой соѣтъ, привнесъ Чехову рассказъ «Леля», оно его нынѣшнѣе прочиталъ, исправилъ и «по единицу субботы» эта вещичка была напечатана.

— Вы видите! — говорить потомъ А. П. Не сожалѣла усѣхъ, а вынылъ недурно. Да вотъ что еще: не посыпалъ слѣдующіе рассказы, пока я ихъ не просмотрѣ.

И возразилъ, что боюсь надѣять, угодить, отнять занятія времи и т. д.

— Пустынѣ! — отвѣтилъ Чеховъ: — Я отдахуо за такимъ легкими дѣлами...

И такъ же всѣми своимъ младшимъ братъчи-писателемъ отоспѣлъ А. П. Чеховъ, самъ по горо занятія работами для иѣзденыхъ изданій. Начинаясь бѣлѣтристы, драматури, поэты начали вспоминать въ его сабочнѣй. Въ любое время, когда бы онъ приходилъ, Чеховъ испытывалъ давлѣ истино-товарищескіе спохваты, обрадъ, побуждая къ работе, исправляя статьи, дѣлать темы. Было,принесешь съ собой какую-нибудь свою статьику, сидѣнье около стола, Чеховъ возмѣтъ наручъ листочкъ, закуритъ напиши (онъ курилъ очень много) и вслухъ начинаетъ читать принесенное. Сначала спѣшно становится слушать собственное измѣненіе, но у Чехова есть даръ отнести съ маленькой людью не свысока, у него выходило довольно такъ, словно мы оба сочинили и оба по обозрѣнію соглашенно исправили написанное. И этотъ чеховскій милый голосъ, который его излагалъ довершалъ очарование. Статьи, замѣчанія, поправки Чехова не имѣли и тѣни насыщенія. Однакожъ онъ не пропускалъ ни одного слабаго места, а также отѣльѣ все то, что ему нравилось. Свои первыи рассказы я писалъ, находясь подъ влияніемъ не столько произведеній Чехова, сколько его бѣлье, его рѣчи, кликавшіе въ менѣ необыкновенное мастерство. И много, очень много было тѣхъ, кого эта благородная рука во времи поддержала!

И познакомился съ Чеховыми, когда онъ жилъ на Кудринской Садовой, въ д. Карпене; тамъ онъ занималъ цѣлый флигель двухъ этажа и платить въ мѣсяцъ 55 рублей. Тенеръ эта же квартира ходитъ по удвоенной цѣль. Чеховъ принялъ меня раздущо и просто и сразу посовѣтовалъ писать рассказы бѣлье серенькие и болѣе «единичные», чтобы заработать побольше.

Сама рабоа вѣдѣ займется, отвѣчалъ Чеховъ: — а свою водку вы пока оставьте. Мѣнѣ нуженъ таѣтъ съ чистой водой...

— Ну, вотъ еще! Чортова кука! — ласково сказала Пальминъ и крикнула: — Фе-фе-фа-и-ва-ва!

Вошла сокѣтительница Пальмина, которую звали Целага Евдокимовна, но Пальминъ именовалъ ее почему-то на свой ладъ. Начала чесаться. И держала таѣтъ съ водой, Чеховъ замѣчательно ловко и осторожно промылъ руку (она шла черезъ весь лобъ и имѣла ужасный видъ), засыпала ее юдофоромъ и залѣтила пластыремъ. Пальминъ сразу почувствовала облегченіе и сказала: —

— Зовутъ къ больному,ѣхать необходимо! Вотъ тебѣ и чистое...

— А что случилось?

— Пустынѣ, вѣроятно... Скажите, Н. М., вы знакомы съ Нальминскимъ?

— Лишь слѣть...

— Вѣдѣ вѣстѣ! Прекрасный случай вѣдѣ познакомиться...

— Такъ это Нальминъ захоронилъ?

— Да, онъ пишетъ, что упалъ съ разбѣгъ головы.

Мы приѣхали на Планѣтическую, тамъ, въ одномъ изъ маленькихъ переулковъ, въ дриньомъ и холодномъ домишкѣ жилъ поэтъ Л. И. Нальминъ, стихами котораго мы всѣ тогда зачитывались. Поэти поразилъ меня своимъ видомъ, какъ парижский испанецъ, впервѣ съ нихъ встрѣчавшагося. Представьте себѣ худощаваго старика, до вельза нершилько одѣтаго, съ растрѣнными сѣдыми волосами и бородой, съ лицомъ, испещреннымъ багровыми пятнами, какъ бываютъ у всѣхъ любителей кѣркѣ выпить, со всѣми глазами, смотрѣнными куда-то вверхъ, трясущимися, по чрезвычайно подвижному. На головѣ у него было наѣдѣ грязная повязка, а на лицѣ осталась съѣдъ крови. Это и быть поэтъ Нальминъ.

— Что, изумляетесь? — сѣшилъ Чеховъ, здоровясь съ Нальминскимъ и рекомендова ми. — Вѣдѣ колега, Людоръ Ивановичъ.

— А это — Д. К. Йаманѣчъ (мой псевдонимъ въ «Осколкахъ»)! Радъ! Руки! — сказала Людоръ Ивановичъ, картига, траса мѣт руку и обдавая наѣдѣ запахомъ смиринской водки.

И стала стояла пѣла четверть этого папинта, и лежала селедка съ трапезой по рту. Нальминъ только что пропустилъ рюмку и выпилъ вѣлья трапезу изъ седаки, чѣмъ и составляло его закуску.

— Автона, водки, Ежовъ, хотите?

— Сначала рабоа вѣдѣ займется, отвѣчалъ Чеховъ: — а свою водку вы пока оставьте. Мѣнѣ нуженъ таѣтъ съ чистой водой...

— Ну, вотъ еще! Чортова кука! — ласково сказала Пальминъ и крикнула: — Фе-фе-фа-и-ва-ва!

Вошла сокѣтительница Пальмина, которую звали Целага Евдокимовна, но Пальминъ именовалъ ее почему-то на свой ладъ. Начала чесаться. И держала таѣтъ съ водой, Чеховъ замѣчательно ловко и осторожно промылъ руку (она шла черезъ весь лобъ и имѣла ужасный видъ), засыпала ее юдофоромъ и залѣтила пластыремъ. Пальминъ сразу почувствовала облегченіе и сказала: —

— Айда, Антона! Я тебе завтра подарок сдам... хороших духов куплю...

Фефела Ивановна, отозвав Чехова, спросила тихонько про меня:

— Это что же такое?

— Мой фельдшер, — отвечал Чехов, поднимаясь мимо.

— И ях водичкой угошу... Вы не забудьте и мы, Антона Павловича!

Мы откланялись, что огорчило Фефелу Ивановну.

— А я через грабы выны! — сказала она: — уж очень маринованные рожки у нас хороши... Людорв Иванович, ты съешь?

— Нетъ, я трактир! — отвечал Пальмин, слова выпаливая свою закуску.

Но прощание Фефели Ивановна промолвила дать Чехову на взводнике 30 концепт, но ей со склоном отказалась.

— Фельдшер моему дай!

— Ну, п, г, фельдшер, возьмите! — говорила она мимо.

Чехова это ужасно развеселило, мы у него дома ужинали и пили за здоровье Нальмынин дюжине шампанское, которое Чехову прислали в подарок один из его благодарных пациентов.

У Чехова быстро росли знакомства. Литературная слава при鲜花ла к нему землю из разных уголков общества. Его картины из д. Карпинки стала шумна, в ней постоянно кто-нибудь из больших особ присутствовал. Бывало, падешь и даже исчезали: артисты-премьеры, известные писатели, генералы. А Чехову со всеми держались одинаково. Кто на них, смеялся бывшим товарищам, он, отвечал, как всегда, ласково, мягко, внимательно. Он был очень занят, много писать, все его рисунки на части, вся земля с ними бессты, просили его писать с автографами, портретами. Быть может у него несколько скружила голова от этого усугуба, но гордости, надменности никогда не было. Попрекнув ему же помогать начинающим авторам в их работах, устраивая ими сотрудничество, давая советы, указания. Лицо при себе я снова должен сказать, что добрые заботы Чехова об мне продолжались и после того, как я стала писать фельетоны из Москвы. Он присыпал мне письма, увещавши промахи, отмечавши удачное слово, остались добрыми другом, память о котором всегда сохранилась в моем сердце.

В последние годы я редко бывала у Чехова. У него было много занятых, Чехов редко приезжал из Москвы, и все это мышко называли нетряшами. Но главной почкой была болезнь Чехова. Я не могла видеть этого лица без кровинки, этого изможденного тела. Года два назад я прибыла к А. П. (они тогда жили в д. Фирсаново, в Нижегородской) и не могла видеть Чехова, и уж о дыхании не занималась: большая писатель вспыхнула изнутри, блажень к смерти. Все измученные, блаженные к смерти. Все измученные из немы, только голос был весь прежний — такий и синдроматичный.

Наборот, когда Чехова торжественно чествовали во время первого представления «Бышевского сада» в Художественном театре, А. П. показалась мне более здоровым, чистым, прежде, и я ржалась, что она напоминала и скрывала. В конце этого лета я нападалась к ним увидеться...

Этой радостной надеждой суджено было не здело жить. Чехов умер из одновреми из курортов Германии. Он не любил этой страны, его привлекала Франция, она восхищала Нарышкин, и когда я собралась в 1900 году на всеславную выставку, А. П. говорила мимо:

— Поскаките в этом прекрасной горе под водолеи, они вас вспахают, подсогрят, прогонят все хандру, какая ешь у русского человека. Вы представить не можете, как я себя хорошо чувствую в Нарышкин! Если на то помочь, я только там и чувствовать себя здоровым...

У А. П. Чехова было брат, художник Николай Павлович, талантливый живописец и человек с своеобразным, живительным характером. Он был very прямолиней, прямодушен, безумно любил музыку и свою профессию. Но вот он приступил, скандал тифонную горячку, потому у него образовалась склеротическая чахотка, и он скончался. Антон Павлович был убит этой утратой. Он говорил, что его брат Николай — самый ему симпатичный человек. В свою очередь Николай Чехов, с которым я много раз подолгу беседовала, называл Антона Чехова «добрый», как Христос...

Из приятелей А. П. Чехона на первом месте выступила Исаака Ильича Левитана. Этот знаменитый пейзажист был горячим поклонником Чехова-писателя, а тот любил и восхищался пейзажами Левитана.

Чехов не раз говорил, что Левитан прекрасный, чудный человек, и это было правда. Это подтверждают все, кто близко знал звезду художника.

Оба они, и Чехов, и Левитан, имели совершенно одинаковую судьбу. Их профессии были — живописное искусство, дорога в жизнь — сибирский тракт. Левитан полусти премию за картину «Вечерний», Чехов — за картину «Бы смертны». Оба они, кроме Левитана и полемиков Чехова, издали свои книги и получились из них, только голос был премиальный — такий и синдроматичный.

И наконец оба друга, составлявшие гордость всей русской, умерли преждевременно, в самом зените своих симпатичных дарований... Мир их праху, включая и славные памятники из грекий каменны...

Все время, живя в Москве, А. П. Чехов являл собою приятного настолько писателя, глубоко преданныго своему делу, О, какой это был работник! Не отыскавши никому из великих, разбросанных, трати массу времени на поиски близких своим, он только и думал, как бы понять, поработать. Днем было необходимо писать — она сидеть за столом вечером; вечером члены заниматься — она трусила почечь. Рань, прядя к нему, и увидя Чехова сквозь окно она сидеть и что-то есть удивленно пыталась. Его голова кичилась, губы шевелились, рука быстро двигалась, черты первою по бумаге, и легкая краска выступала на его по обильному бледным скелю. И я ржалась за него, не могла прервать эту лихорадочную работу и улечь домой, а посыпала солью об этом Чехову. Он сидел увидеть, что серится, и скакал.

— Нельзя уж вы стакан киперд взвесить? — спросил я.

— Что же! — возразил Чехов. — Какъ врат, я готов удостоверять, что вы говорили одну правду. Больницы у нас боятся из-за благонравия... Нельзя, нельзя, ваша фельетонистка спрашивала. Будьте моей спокойны.

И воню все заняты этого писателя, в его частых словах о томъ, что журналистъ должен быть беспристрастен и съктъ, — всегда оставалась моимъ зонтикомъ...

Мы больше писать изысканный фельетон, сознавая, что нашего Чехова «писать и не будешь уж иначе»...

Мы даже не видимъ изумленного лица умощенного писателя и опустимъ в землю плотно залитый гробъ...

Всё Москва и множество интеллигентныхъ людей из другихъ городовъ ссыдаются на эту трину, и у всехъ задрожитъ сердце, говоря посаждение проще любому русскому молодому писателю Антону Чехову.

Николай Емега.

Будучи самъ болѣзнь чахоткой, Чеховъ принялъ большую участіе в управлении от чахотки наследствомъ писателя С. Елагиной, впослѣдствіи умершей въ Илье Чеховъ надалъ ему по 25 р. в честь изъ своихъ денегъ, а зени просилъ сдѣлать визитъ въ «Новый Время», что и, разумѣется, съсѣхъ же исполнено.

Нельзя этого писателя и туть было не угодить подъ судъ, и вотъ какъ это случилось. Николай Елагиной, лежа въ одной изъ палатъ больницы, было спущено въоницами изъ оконъ и разскажать мѣй обѣ этомъ. И воспользовалась его разговоромъ и написала фельетонъ. Отсюда и загорелась сибирь-Бор. На меня, во-первыхъ, поступило письмо предъ «домашка», отмѣренное въ редакцию, а затѣмъ, въ одночь изъ специальныхъ органовъ избѣгалось, что меня въ продолжительномъ времени прекращаютъ къ судебной ответственности.

Чеховъ первый прочелъ обѣ этомъ, выслушавъ меня искромѣя и скакалъ:

— Вотъ я и награда за добре дѣло! Здѣсь стояла каждого журналиста благородить, вад, а вѣс тягнуть къ отѣку. Но не рѣбѣйтъ. Пусть вѣс обманывать, на-какуть, во это только къ студъ противной стороны должно отнести.

— Не спугнѣз ли я краска въ фельетонѣ? — спросилъ я.

— Что же! — возразилъ Чеховъ. — Какъ врат, я готовъ удостоверять, что вы говорили одну правду. Больницы у нас боятся из-за благонравия... Нельзя, нельзя, ваша фельетонистка спрашивала. Будьте моей спокойны.

И воню все заняты этого писателя, въ его частыхъ словахъ о томъ, что журналистъ долженъ быть беспристрастенъ и съктъ, — всегда оставалась моимъ зонтикомъ...

Мы больше писать изысканный фельетон, сознавая, что нашего Чехова «писать и не будешь уж иначе»...

Мы даже не видимъ изумленного лица умощенного писателя и опустимъ въ землю плотно залитый гробъ...

Всё Москва и множество интеллигентныхъ людей изъ другихъ городовъ ссыдаются на эту трину, и у всехъ задрожитъ сердце, говоря посаждение проще любому русскому молодому писателю Антону Чехову.